CENTRO DI PSICOTERAPIA e

PSICOLOGIA CLINICA  

Dott.ssa Simona Bisio - Dott.ssa Claudia Crescenzo  

Dott.ssa Rossella D’Amico - Dott.ssa Biancamaria Monti  


Dalle fiabe alla biologia, tra desiderio e corpo

Percorso d’incontri con genitori e figli intorno ai temi dell’affettività e della sessualità.

“ Ho motivo di ritenere che un numero di bambini assai più grande di quello che i genitori non suppongano è insoddisfatto di questa soluzione e solleva contro di essa vigorosi dubbi, anche se non sempre apertamente ammessi.[…] risulta, a mio avviso, che i bambini rifiutano di credere alla teoria della cicogna e che a partire da questo primo inganno e ripulsa alimentano in sé una sfiducia nei confronti degli adulti, acquistano il sospetto di qualcosa di proibito il cui accesso è loro precluso dai “grandi”, e coprono pertanto di segretezza le loro ulteriori indagini.”
Sigmund Freud, Teorie sessuali infantili, 1908.

Proposta di lavoro di tre incontri di gruppo da 2 ore l’uno

Il primo incontro: solo con i genitori

verterà sulla questione di come rispondere alle domande che i bambini si pongono in rapporto al proprio corpo che cambia, che si appassiona, si emoziona nell’incontrare altre persone che sono diventate e che diverranno importanti nella propria storia, negli incontri dei legami di gioco, di parola, di classe, di squadra, di spogliatoio, dove capita di potersi confrontare con esperienze ancora inedite rispetto a ciò che avviene in casa.

Non essendoci il modello unico di una teoria sessuale valida per tutti, l’obiettivo del primo incontro con i genitori è quello di lavorare, a partire da esperienze ed esempi, intorno alle preoccupazioni che ruotano intorno alla sessualità. 

Come rispondere a ciò che un figlio ed una figlia si domandano nella fase di passaggio alla pubertà e alla pre-adolescenza?  

A partire dalle preoccupazioni di ciascuno si avvierà un lavoro di riflessione nella direzione di poter constatare che non si tratta di dover anticipare le domande dei figli e nemmeno di posticiparne le risposte nel momento in cui vengono posti dei quesiti. Il concetto fondamentale da tenere al centro del lavoro è la relazione (l’importanza da 
dare ad un legame di parola) tra i giovani in questa fascia d’età e gli adulti di riferimento, tanto più un dialogo tra genitori e figli resta aperto, tanto più la ricerca di sapere non verrà tappata dall’universo del web. 

Il secondo incontro: solo con i bimbi delle classi quinte delle elementari 

ha l’obiettivo di costruire un legame di fiducia, a partire dalla costruzione di un discorso che includa sin dall’inizio le teorie che i bambini si sono formati rispetto alla nascita, dalle fiabe alla scienza, tra desiderio e biologia. Verranno invitati in un secondo momento (a sorpresa) a scrivere una lettera da mettere in una buca delle lettere in cui possano sentirsi liberi di scrivere se c’è qualcosa su cui abbiano ancora dei dubbi, delle domande sull’origine dei sentimenti, delle emozioni, degli affetti, delle sensazioni del corpo, e che potrebbe imbarazzare nel doversi invece dire pubblicamente. Raccolte le domande verranno rilette e riunite insieme in una sorta di questionario a domande aperte, di cui ciascun bambino potrà portare con sé una copia.

Tra il secondo ed il terzo incontro il cosiddetto questionario potrà essere l’occasione per costruire, tra genitori e figli, delle risposte da scrivere insieme.

        Il terzo incontro: con i genitori e i figli insieme 

ha l’obiettivo di condividere le risposte che si sono potute scrivere insieme, con altri compagni ed altri genitori, per far esperienza del valore di un legame di parola, con un adulto significante a cui poter riporre le proprie questioni e con cui trovare le risposte insieme. 

Conduttore degli incontri:
Dott. Daniele Di Gioia, psicologo consulente del Centro di Psicoterapia e Psicologia Clinica

       COSTI:

per 3 incontri da 2 ore l’uno: 20 euro a bambino 
Obbligo di prenotazione per raggiungimento numero minimo di 15 bambini partecipanti 
(numero massimo 20 bambini partecipanti)
via Caboto 44  –  10129 –  Torino – telefono  011 7492243

e-mail: centropsicoterapia@hotmail.it         www.centropsicoterapia.org
P.Iva e C.F. 09773510012

